主编: 计红梅 编辑: 韩琨 校对: 王心怡 E-mail:daxue@stimes.cn

赛车,虽然要求人们时常跟机械打交道,但它并不是一项冰冷的运动。每个人都展示自己的特点,车队就有自己的魅力。

飞驰吧,双鲨!

■本报记者 温才妃

发动机的轰鸣声中,蓝旗扬起、赛车避让,黑鲨 V、银鲨 II 在赛道上风驰电掣,一路赶超。在 10 月 18 日结束的第五届中国大学生方程式汽车大赛上,北京理工大学大学生方程式赛车队(以下简称车队)夺得内燃机赛车、纯电动赛车亚军(其中纯电动赛车为国内第一名,另有德国、印度等三支境外车队参赛)。

去年因发动机漏油他们没有完赛,今年他 们的目标是"完赛"。

造一辆车、得赛车冠军·····队长董路宁曾 经的梦想都逐一实现了。如今他的梦想是带领 队员们去实现他们的梦想。

从无到有

"这辆赛车是你们做出来的吗?"总有一些好奇者上来就问得很直接。在他们的想象中,大学生开发一辆赛车显得不可思议,"顶多只是买来一辆赛车,让大学生来开开"。甚至有人质疑他们不务正业、吹牛,冒用国外的技术。

"参加大学生方程式比赛的赛车 100%都是大学生设计、开发的。"面对一张张疑惑的脸,董路宁总要澄清。

这还要追溯到 5 年前。2009 年,全国车辆工程教学指导委员会发起大学生方程式赛车项目,机械与车辆工程学院副院长胡纪滨是该指导委员会成员。他在学院汇报完该项目之后,所有人都很振车

尽管当时的条件并不十分健全,但说干就干的精神并没有输给没地、没钱、没人的现实。露天厂房里,在时任辅导员徐彬、副教授王震坡的指导下,学生们精神亢奋,冬天冻得几分钟一跺脚,夏天被蚊子叮得只能穿长袖。无数个昼夜后,一辆造型简洁的内燃机赛车诞生在工厂里。它的名字叫黑鲨 I,从此该车队的赛车都以"鲨"(黑鲨系内燃机车,银鲨系纯电动车)命名。

从第一年开始,车队就坚持"不要求华丽,但胜在比功率上"的理念,所设计的车没有华丽的车身,精密的电子控制。"用'目标引导设计'符合工程师培养的理念,用赛车项目培育人才是我们目的所在。"车辆工程学院党委书记王泰

初期的"黑鲨""银鲨"就实现了60%~70%的原创开发。但也有为了买到一个个汽配件,车队人员几乎把整个北京的汽配城转了个遍的时候。后来技术成熟了,这样的情景也就逐渐被技术攻关所代替。

2010年11月,在上海国际赛车场上,黑鲨I 在全国21个以车辆工程见长的高校代表队面

践团队。

原因积累数据。

带着问题下乡

食管癌患者。

这是一个不普通的调查

127 名队员, 历时 38 天,

团队,也是一个少见的社会实

走遍了河南省三个地市几乎

每一寸的土地,目的只有一个,那就是通过实地调查,为

揭开河南等地易患食管癌的

每年全世界新发生的 50

万食管癌患者中,一半以上发

生在中国,特别是河南、河北

和山西交界的太行山地区,是

中国乃至世界上食管癌发病

率和死亡率最高的地区。河南

安阳林州是世界食管癌高发

地,平均每两户人家就有一个

研启蒙,深入体验"主题,设计组

织了30支社会实践活动团队,

明确要求每个团队必须带着"问

批著名专家长期驻扎在林州(原

林县)食管癌高发区进行多学

科、大规模人群研究,取得了许

导老师是河南省食管癌重点

开放实验室主任、新乡医学院

特聘教授王立东教授。他从

1995年至今已先后带领 2.8

万余名研究生、医学本科生

和各级合作者深入食管癌高

发区,做了大量卓有成效的

院 2013 级研究生吴敏杰说,此

次他们的工作是要从病历统

团队成员之一、新乡医学

题"下乡,背着"科研"下乡。

多世界领先的研究成果。

新乡医学院日前围绕"科

上世纪50年代开始,一大

此次社会实践团队的指



第五届中国大学生方程式汽车大赛上,银鲨Ⅲ在赛道上奔驰

前技压全场。第二年,黑鲨系列赛车蝉联国内赛冠军。一时间,媒体的目光对准了这支大学生车队。提到大学生开发方程式赛车,越来越多人的反应不再是质疑,轻视,而是"原来他们就是那支大学生车队"。

然而,幸运女神没有继续眷顾他们,等待他 们的是更严峻的挑战。

站起来

赛事进行到第三年,车队打算一举蝉联第三届国内赛冠军。他们兴致勃勃地在造一辆新车,加入国际上通用的气动换挡技术,准备在参加国内赛之前,先去德国赛场上"练练手"。但由于时间紧、状况多,直到准备运输的前一两周,新车都未能造好。

当时,身为指导教师的董路宁下了一道死命令——用去年的车参赛。学生的情绪陷入低谷,教师们整整做了一天半的思想工作才勉强同意。

屋漏偏逢连夜雨。赛车经过一个半月的海运、海关停放,"当我们通过前两项车检终于可以着车时,突然发现发动机打不着了。"董路宁告诉记者,如果当天晚上不能通过剩下的车检,意味着他们的车还未出现在赛道上就已经出局

了。而他们的肩上还有作为第一支亮相海外的中国大学生车队的尊严。

"车队所有的人都在以跑的速度工作,所幸的是我们终于在关门前1小时完成了所有的车检。"董路宁回忆,当中国车队出现在赛道上,广播里是一片褒奖之声。尽管已错过前两项比赛,但在那一刻,他们的眼里放着光。

回国后,他们结合德国学来的经验,在一个月内重新制造了一辆新车——黑鲨 III。中国赛前半个月,它终于跑起来了。大家重新振作,并觉得三连冠在望。

可是,一个出乎所有人意料的事件发生了。 参加国内赛途中,车行至山东省德州市境内,运输赛车的货车莫名起火,熊熊大火将扳手都烧到变形。坐在另一辆大巴上的队员被直接送回了北京。"我最难受的一个瞬间是不同组的学生不停地给我打电话,问发动机能用码?悬架能用吗?听我们说没戏了,学生在车上哭成一片。"董路宁回忆。

第三年,因为烧车事件,黑鲨 III 以及同行的银鲨 II 还未来得及出现在公众的视野中,就永远地消失了。他们三连冠的梦碎了。

车、工具全部烧掉,一切都打回了原形。这 对车队来说是一次"挫折教育",更是一次转折 性事件。 2012年,机械与车辆工程学院院长项昌乐全力支持建设大学生机械创业实验实践中心,700平方米的场地面向全校机械类团队开放,并向每一家与学院合作的企业推荐方程式项目。

车队随即投入单缸发动机研发,车身重量得以大幅减轻,并在悬架调校上有所突破,赛车在弯道运行速度增加。

去年时任队长倪俊还组织拍摄奥运歌曲《站起来》,"站起来终点没了,起点也会在……" 伴随着歌声,他们走出阴霾,走向下一个起点。

孩子们

董路宁说,每个人都对车队有不同的贡献方式,多样化的方式使得赛车线条、造型、涂装不死板,"每个人都展示自己的特点,车队就有自己的魅力"。

倪俊,人称"科研疯子"。他在本科期间获得中国青少年科技创新奖,系青少年创新领域最高奖项。他曾用一年半自学完感兴趣的汽车领域本硕博课程,当队长期间他的悬架调校与设计达到专业水平。

电车队成员刘迪经招募成为"中国纯电动方程式赛车国家队"的工程师,有趣的是,他成为这支中国队伍中唯一的中国工程师。

华淼原为田径运动员,一直做着当专业车手的梦,之前并不被人看好。他每周 4 次疯狂练习,坚持了 3 年。有一天他捧着中国卡丁车锦标赛冠军的奖杯出现在人前时,所有人拜服了。

做车身设计的陶文锦,悟出一个道理:"只要自己认定的事,去努力就有可能实现。"于是他休学创业,成为北京最早一批做 3D 打印的企业家。

发动机组的张闯是个不紧不慢的北京人, 他最大的特点是能熬。他曾经接线一昼夜,几十 根线从四面八方而来最后要汇到一个接口上, 就在他的慢性子中"搞定了"。

试车的那几天,传动组的贾辉总喜欢抱着气瓶睡觉,生怕气瓶磕碰影响换挡。车架组的东北女孩刘力源遇见别人不爱惜车身时"脾气挺直"。

"这里不用像学生会那样毕恭毕敬,太拘谨了反而别扭。"负责运营的杨航告诉记者,他特别喜欢车队的氛围,工作之余大家会聚在一起烤肉,一时兴起学艺术的队员还能献上个二胡海东

而董路宁也在用自己的方式,实现着队员们的梦想。队友们说他追求完美,看起来比较严厉,但是他认为"能够帮助队员收获人生中成功的履历,不追求跟他们感情亲厚也算值了"。

||学子情怀

秋天的早晨,天朗气清。我走在上课的路上,无暇顾及阳光穿透每一片树叶的美好。忽地一阵冷风吹来,又有几片或泛黄或转红的叶子飘落,我不由得打了个寒战——到底是人秋了。

一节课过后,纵使是秋日的清冷也不能让我混沌的大脑精神起来,迷迷糊糊地正准备小憩一下,手机突然震动,是短信:

"我已经坐上动车了,放心吧,不要太想我……"

看着映人眼帘的两行字, 我恨不得把手机屏幕盯出个窟

窿,方才的困意早已消散——没错,她就这么自己走了,没等我下课,没等我送她,甚至没等我 道别。

正准备打回去,又一条短信发过来:"我想了想,还是悄悄地走,不带走一片云彩吧……别整什么送别的场面了,啧啧,太伤感多不好……"

我放下手机,她果然还是如从前,是那个总嘲笑我多愁善感太过矫情,却实实在在为这份友谊付出真心的姑娘。我们在最纯真的年纪相识,一起走过最简单的日子。时光的列车经过不同的站点,一批又一批的人上上下下,虽然因为生活的选择,我们早已不在一个城市,但有些牵挂是不容易消退的。

从车站接她过来,安置好她的住处,我们一起到海边散步。海风很大,看着几只偶尔掠过天际的海鸥,听着海浪拍打沙滩的声音,竟感觉到了些许秋天的清冷萧瑟。

我们谈到了过去,还记起年少时的梦想。后来,她早早结束了学业,在北京有了一份工作,我辗转来到了另一个海边城市,进了这所离海很近的学校。

从海边回来,我们走在两旁满是枫叶的路上,踩着地上的落叶,能听到声音。她说因为铁道部人事安排的变动,下个月她就要离开北京了,去上海站工作,工作签约至少三年。我笑了笑,说这是好事儿,总是去大城市,见识见识不一样的生活,在一个地方呆久了也腻。

想到我们曾经一起学习过的教室, 轧过的马路,一起共同生活过的小县城,又想到如今我的校园,她的工作岗位,我们正在生活或将要奔往的城市,顿时感慨万千。人长大了,总会有更多的经历。走走停停,来来回回之中,有取舍,也有得失。人与人的相处,自然也有悲欢离合。人生自古伤离别,以前的我们太过执着,所以总难面对分别。而如今的我渐渐明白,有些人,有些情感,是能够在时间的消磨和空间的阻隔中,留在心底挥之不去的。

对于这样的人,有些称呼,比"朋友"更感受深刻,比如"至交",比如"故人"。用情至深,以心相交的,是为至交;蓦然回首,耐得住岁月的,便是故人。对于这样的感情,我也只能用一句我们太过熟悉的"海内存知己,天涯若比邻"来形容了。

(作者系燕山大学学生)

让青春在实践中闪光

■本报通讯员 杨蕾 王丽君

遍了河南省食管癌、贲门癌等复杂疾病高发地区——林州的每一个村镇、开封尉氏的17个乡镇以及安阳市郊、新乡市郊、新乡市辉县等地的大部分街道、村镇,进行随访流调工作,成功随访8000多例患者,核查病历资料4.7万多例。在林州市人民医院,戴着帽子、口罩,全副武装的队员刘战涛,在密不透风、布满灰尘的病案室,被呛得直打喷嚏,热得身上结了一层盐粒。

由于方言不通,原计划的电话随访只能被迫 改为下乡随访。当队员走在林州市五龙镇的街上 时,突然窜出的一条大狼狗把队员们吓了一跳。 "访问有风险,且行且珍惜!"接下来的寻访中,三人 一队,手持"打狗棒",小心翼翼地叩启农家大门。

炎热和赶路是吴敏杰最深刻的记忆,随访流调、人村入户,这看似很简单的八个字却要求大家从一个村庄步行到另一个村庄要不停地赶路,很多同学走路走到脚肿腿肿。他们连续好多天每天行进十几里的路程,晚上回到住处,甚至连拖鞋都穿不进去。

吴敏杰回忆说,他们那些日子大致如此:脚肿了,磨出泡,皮肤晒伤脱皮,饿了啃干粮、渴了喝山泉,晚上在乡镇卫生院、村委会的空房子里打地铺,洗澡是奢侈。

感动与责任

"现在想想,我们是幸福的。在这个人与人关系紧张、缺乏信任的年代,我们又一次真切地感到了人间自有真情在。想想帮助过我们的人,我们都是笑的。"吴敏杰在活动总结里这样写道。

吴敏杰说,他们每到一村,首先取得村医的支持和帮助,掌握癌症患者的情况,然后再一家一户地入户随访调查,这让村医和村民们都感动不已。一位大婶擦着眼泪说,这些孩子真不容易,做研究原来不是像电视里那样,看着都心痛。

基层群众的生活状况以及癌症患者的病痛和窘迫生活,深深刺痛了吴敏杰等这群学生的心灵。她告诉记者,实践活动中的所见所闻也让他们直观地体验到科研工作所应承担的责任。

王立东说,"因为有了这些肯吃苦、爱学习的实践团队大学生,今年的随访流调工作取得了新的突破,完善了很多失访的患者信息,完善了资料库的病理病历,提高了资料库的完善度和精确度"。

"我们已经准备好,当太阳升起,我们就迎着太阳出发,奔赴各个村庄,进行食管癌下乡流调工作。作为医学生,作为新医人,我们有责任与义务为家乡人的健康事业作出应有的贡献!"吴敏杰在她的总结中这样写道。

"我要到西部去,到祖国最需要的地方去,用一年不长的时间,做一件终生难忘的事情!"北京工业大学研究生支教团的志愿者们正在紧张排练,这不仅是他们自编自导的话剧《选择》当中的一幕,更是他们过去一年支教生活的真实写照。这一年,他们在青海省民和回族土族自治县第一中学和第二中学开展了为期一年的支教工作和扶贫志愿服务,用爱心和智慧点亮西部贫困地区孩子们的梦想。与此同时,还有一张张灿烂的笑脸和一个

与此同时,还有一张宏灿是的美感和一个个忙碌的身影出现在世界各地,书写着一篇篇感人肺腑而又激励人心的动人故事,而作者正是一群充分利用课余时间参与实践活动的北京工业大学的学子。

他们调研在社区城乡,实习在企业工厂,支 教在基层学校,服务在大羽赛场,创新在科研基 地,奉献在异国他乡……他们以崇高的理想、坚 定的意志、扎实的知识和专业的技能,在实践中 提升自我,在奉献中帮助他人,为青春奋斗,让 青春无悔。

调研实践,让奋斗的青春最激昂

作为"美丽中国,和谐家园"社会实践团成员,秦晓宇及团队调研了北京工业大学学生宿舍的垃圾分类现状,跟踪调查了学生宿舍的垃圾回收和处理过程,参观走访了周边地区垃圾分类处理厂的工作情况,并提出了针对学生宿舍实施垃圾分类的可行性方案。

秦晓宇说:"在整个暑期社会实践过程中,我们分工合作,各司其职,真正理解了保护环境就是爱护我们的家园这句话的含义。大家希望以此来推进绿色发展、循环发展、低碳发展,引导青年学生树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,为实现可持续发展、建设美丽中国贡献青春力量。"

参与"就业圆梦,开拓进取"社会实践团让 邵延峰走出校园,获得在北京现代汽车有限公司实习三个月的机会。在他第一次参加质量监督会议时,就深深地被北京现代严谨的工作态度所感染。在他看来只是很小的问题,例如车门密封条安装得略微间隙过大等,公司都会非常认真地通过激烈讨论研究对策。邵延峰的总

结是:"我们经常会对一些小问题视而不见,以为它们不够重要,然而,如果小问题得不到解决最终就会成为致命的大问题,甚至会毁了整个项目,所以在工作中培养严谨的态度是十分重要的。"

社会服务,让奋斗的青春最无悔

全国大学生羽毛球锦标赛、社区青年汇、中国医学科学院肿瘤医院、星星雨教育研究所、光爱学校、宏翔学校、七彩小屋、北京香山旅游峰会……"青年奉献社会"实践团的志愿者们非常忙碌。他们或在引导人群,或在传道授业,或在带领着小朋友们做着游戏,或在建设着小小图书角……他们挥洒着青春的汗水,以自己的绵薄之力,奉献着无悔的青春。

在南磨房地区社区青年汇授课的蒋帆说: "在大家的共同努力下,我们成功帮助了超过三 十位基层流动青年强化了数学、语文、英语等基 础知识,为他们备战成人高考提供了帮助,让我 们深刻体验到了助人的快乐,收获了自信心和 成就感。"

全国大学生羽毛球锦标赛志愿者顾景智在完成"校长杯"竞赛的接待和服务任务后表示:"通过这次活动,我充分体会到了一项工作从筹备到组织实施的不易,也亲身感受到了志愿者的辛劳。但在活动当中我很好地锻炼了自己,让我变得更成熟、更耐心、更细致。我很珍惜这次宝贵的志愿服务经历,以后也会更多地参加志愿者活动。"

国际志愿服务,让奋斗的青春最温暖

参与在德国、美国等 11 个国家和地区的 50 余个营地的国际志愿服务最令北工大学子期待。在那里,志愿者们两人一组,与来自世界各地的青年人共同参与环境保护、建筑修缮、园艺种植、勘探考古、历史古迹维护、筹办节日庆典、陪伴孤独症患者等众多类型的志愿服务项目。

电控学院的阳少轩在与残疾人一起排演节目的过程中体会到了普通人所不了解的属于残疾人的世界,计算机学院的于彤彤在和专业技工一起修建全木质运动场的过程中学会了熟练

使用各种专业工具,环能学院的郑旭在全程参与建筑工作的过程中完整经历了整栋房屋的落成……

在与各国志愿者的相处中,志愿者们互相分享了自己国家的历史文化,增进了相互之间的了解。在国外生活的点点滴滴中,中国志愿者们也见识了德国严谨的垃圾分类与回收,爱沙尼亚安静惬意的生活方式,美国令人叹服的森林绿化保护和法国工人对人类发展进程的深刻思考。在体验外国文化的同时,志愿者们对自己祖国的热爱也空前加深。

丰富多彩的社会实践活动,是北工大学生对学校"立足首都,服务北京,辐射全国,面向世界"办学宗旨的积极践行,更是学校通过实践活动培养高素质创新人才的集中体现。在社会实践活动中,学校按照"按需设项,据项组团,双向受益"的原则,遵循"目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化"的标准,为大学生提供了多元的实践锻炼机会,更成为了有效引导大学生在实践与奉献中磨砺品格、成长成才的有效途径。就像习近平总书记强调的,"只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆"。



的秘密

易感

没想到的辛苦

癌易感基因。

38天里,吴敏杰和另外126名大学生一起,走

计、电话随访、下乡回访三个方面试图揭开食管

工作。

社址:北京市海淀区中关村南一条乙3号 邮政编码:100190 新闻热线:010-62580699 广告发行:010-62580666 62580707 传真:010-62580899 广告经营许可证:京海工商广字第8037号 零售价:1.50元 年价:288元 解放军报印刷厂印刷